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BOYKOT

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

2 Nisan ekonomik boykotunu destekliyor, tüketimden gelen gücümüzü dayanışmaya katıyoruz.
2 Nisan, Çarşamba günü tüm tüketimi durdur!



ICOMOS Türkiye Milli Komitesi, birliğimizle birlikte düzenlediğimiz
etkinlikte, bu yıl dönümü olan “Afet ve Çatışmalara Dirençli Miras”
merkezinde yönetim kurulu üyesimiz İrem Nur Öksel
moderatörlüğünde bir web semineri gerçekleştirildi.

🔹  ICOMOS Türkiye Milli Komitesi Dr. A. Ege Yıldırım, “Afet
Dirençliliği ve Kültürel Miras: Kavramlar vepolitikalar” başlıklı
çerçeve konuşmasıyla dirençli mirasların teorik ve politik
boyutlarıyla ele alındı.

🔹 Priene Arkeolojik Alanı Alan Başkanı, Söke Belediyesi Teknik
Danışmanı Mine Aşçı, “Söke Belediyesi Kültürel Miras Çalışmaları”
başlıklı sunumuyla Söke'de yürütülen güncel koruma ve direnç
oluşturma yazılımı aktardı.

🔹 Kuşadası Belediyesi Kültür Varlıkları Birimi Uzmanı Yılmaz Öner ,
“Kuşadası Kentsel Sit Alanındaki Güncel Koruma Faaliyetleri: Kanat
Açıklığı 90°” sunumuyla Kuşadası özelinde yapılan belgeleme ve
envanterleme, dijitalleşme, koruma ve onarım çalışmaları paylaşıldı.

🔹 Temsilcilik yönetim kurulu üyesimiz S. Burçak Çıkıkçı, “Tarihi Kıyı
Yerleşimlerinde İklim Sıcaklığına Karşı Koruma Stratejileri: Kaleiçi
Örneği” başlıklı sunumuyla iklim krizinin tarihi kıyı dağılımlarına
iklimlendirme ve uyum stratejilerini değerlendirdi.

🌍 Kültürel mirasın yapılan koruma çalışmaları, afet ve zamana karşı
dayanıklılığın inşasında hayati önem taşıyor. Artan kentleşme ve
üretim faaliyetleri koşulları, hassas miras alanları üzerinde büyük
tehditler oluşturuyor. Bu alanların dirençli hale getirmek ise tüm kent
sahiplerinin ortak sorumluluğudur.
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18 NİSAN ANITLAR VE SİTLER GÜNÜ ÖZEL WEBİNARI 

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025



 

Afet ve Çatışmalar Karşısında Dirençli Miras İçin Hazırlık
Uluslararası Anıtlar ve Sitler Konseyi (ICOMOS), her yıl 18 Nisan'da kutlanan Uluslararası Anıtlar ve Sitler
Günü kapsamında, kültürel üremenin arttırılmasına yönelik iyileştirmeyi sağlıyor. Ayrıca “Afet ve
Çatışmalara Dirençli Miras” seçilmiştir okuyabilirsiniz.

ICOMOS, ancak doğru bilgi ve komitelerine sahip olduğunuzda, kendi bilgilerinize sahip olma imkanına
sahip olacaksınız. 2023 yılında Sidney'de düzenlenen ICOMOS Genel Kurulu'nda kabul edilen 2024–
2027 Üç Yıllık Bilimsel Plan'ın teması da bu yöndedir: “Afet ve Çatışmalara Dirençli Miras: Hazırlık,
Müdahale ve İyileştirme.” Planın ilk yılında, miras alanlarındaki tehlikelerin önlenmesi, çoğalması ve olası
felaketlere karşı hazırlıklı olmak üzerine odaklanılmaktadır.

Bu birlikte, Kuşadası ve Söke gibi bölgelerde yer alan, Dünya Mirası Geçici Listesi'ndeki Priene
Arkeolojik Alanı, Güvercinada ve Kuşadası Kent Surları gibi binlerce yıllık geçmişe sahip tarihi
yerleşimlerin; depremler, satıcılar, yangınlar ve geçmişte yaşananlar nedeniyle maruz kaldığı kayıplar göz
önüne çıkıyor, koruma planlarının güncellenmesi, afet odaklı önlemlerin alınması ve toplumlar arası iş
birliğinin devam etmesi eleştiri bir önemsenecek.

Kültürel mirasın direncini birlikte inşa etmek için güzel 18 Nisan'lara…
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18 NİSAN ULUSLARARASI ANITLAR VE SİTLER GÜNÜ AÇIKLAMASI  



Bağımsız, özgürlükçi ve özgürlükçü Cumhuriyet
mücadelesinde; Programın kayıtsız şartsız ulusun
anlayışıyla kurulan Türkiye Büyük Millet
Meclisi'nin 105. Yıldönümünü kutluyoruz.

Halkın temeline dayanan demokrasi parlamento
sistemi demokrasinin olmazsa olmazı olan ve
halkın temsil görevinde bulunan TBMM'nin; Kamu
ve toplumsal alan düzenleyicileri normlarının
belirlenmesi ve yasama yetkisi olan son değişiklik
değişiklikleriyle kısıtlanmasına rağmen,
Cumhuriyetle birlikte kalıcılık ve aydınlanma
sürecinin ikinci yüzyılda; Cumhuriyet devriminin
eğitim, bilim, kültür, sanat, kentleşme ve diğer pek
çok alanda depolanan birikimi ve değerli varlıkları
günümüzde ışık tutacaktır.
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TMMOB MİMARLAR ODASI GENEL MERKEZ BASIN AÇIKLAMASI 

Giderek ağırlaşan ekonomik, toplumsal ve siyasal kriz durumları; eşitsizlik ve adaletsizlik artarken, fikirler
ve özgürlük özgürlük, örgütlenme, sağlıklı bir çevrede yaşam hakkı gibi temel hak ve özgürlükler
çiğnenmekte, demokrasinin bütün kurumların baskı yoluyla yargı bağımsızlığı ve ayakları ortadan
kaldırılmaya çalışılmaktadır. Kurumsallaşan merkezleşme ve otoriterleşme sistemleri çerçevesi; hukuka
ve yerinden yönetim ilkesine aykırı biçimde yerel yönetimler merkeze bağlı hale getirilmeye
çalışılmaktadır.

Coğrafyanın, uygarlık yolunda ilerleme hedefi ve uzaklaştırıldığı bu dönemde; toplumun tam ve eksiksiz
demokrasi rejiminin zengin gözetimi, güçler ayrılığı ilkesi kapsamında laik demokrasi parlamento sistemi
sistemi bütün kurum ve kurallarla yeniden işler hale getirilmesi, kişilerin iradesi olan Türkiye Büyük Millet
Meclisi'nin yasama yetkisine sahip çıkması, bağımsız, özgürlükçü ve özgürlükçü Cumhuriyet
mücadelesinin yükseltilmesi bir sorumluluktur.

Bilimsel ve kültürel gelişimin durdurulamayacağı, çağdaşlaşmanın geriye doğru uzanamayacağı bilinci ve
inancıyla tüm meslektaşlarımızın ve yurttaşlarımızın 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı'nı
kutluyoruz.

TMMOB MİMARLAR ODASI MERKEZ YÖNETİM KURULU

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ'NİN KURULUŞUNUN 105.YILI KUTLAMASI 
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Kuşadası'nın Geleceği İçin Birlikte Düşünüyoruz...

TMMOB Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği olarak, Kuşadası Genç İş İnsanları Derneği'ni (KUGİAD)
ziyaret ettik.

Kent kişiliği, mimari vizyon ve şehir bütünlüğü üzerine değerli bir sohbet gerçekleştirdik. Disiplinler arası iş
birliğiyle Kuşadası'nın yolculuklarını birlikte şekillendirmeye kararlıyız.

Nazik ev sahiplikleri için KUGİAD ailesine ve Başkan Sayın Haşmet Boğalı'ya teşekkür ederiz. 

KUGİAD ZİYARETİ

23 NİSAN ULUSAL EGEMENLİK VE ÇOCUK BAYRAMI TÖRENİ 
23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı kapsamında
düzenlenen çelenk sunumu ve resmi törenlere katıldık.

Ulusal milletimizin kurumsallaşmasının simgesi olan Türkiye Büyük
Millet Meclisi'nin açılış kutlaması ve Ulu Önder Mustafa Kemal
Atatürk'ün, geleceğimizin kurtuluşu kutlamalarının sağladığı bu özel
günü büyük bir onur ve sorumlulukla bir araya geliyoruz.

Cumhuriyetimizin temel değerlerinden biri olan halk iradesine dayalı
yönetim anlayışı, yalnızca siyasal yaşam değil, aynı zamanda
bilimsel düşüncelerin, aklın ve çağdaşlaşmanın önünü açan bir
dönüm noktasıdır.

Bu vesileyle, tüm yurttaşlarımızın 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve
Çocuk Bayramı'nı kutluyor; Atatürk'ün yolunda, aklın ve bilimin
rehberliğinde ilerlemeye kararlılıkla devam etmeyi kamuoyuna
saygıyla duyuruyoruz.
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TMMOB MİMARLAR ODASI GENEL MERKEZ BASIN AÇIKLAMASI

İSTANBUL DEPREMİ MARMARA BÖLGESİNDE BEKLENEN 
DEPREM RİSKİNE KARŞI UYARI NİTELİĞİNDEDİR.

23 Nisan 2025

23 Nisan 2025 tarihinde İstanbul'da resmi olarak sağlanan göre 6.2 sürekli meydana gelen deprem,
Marmara, Ege ve İç Anadolu bölgesinin bir bölümünde de hissedilmiştir. İlk yapılan tespitlere velet 151
yurttaşımızın çeşitli sporlara maruz kaldığı anlaşılmaktadır.

Sebep olduğu kayıplarla birlikte son yüzyılda yaşadığı en büyük felaketlerden olan 17 Ağustos 1999
Marmara Depremi ve 12 Kasım 1999 Düzce Depreminin ardından; 2011 yılında Van'da, 2020 yılında
Elazığ'da, Van'da ve İzmir'de, 2022 yılında Düzce'de, 6 Şubat 2023 Kahramanmaraş'ta ve 20 Şubat
2023 Hatay'da meydana gelen depremler; Binlerce can kaybı ve büyük yıkımların bilinçli uyarılmasına
karşılık, afet risklerinin azaltılmasına yönelik yeterli çalışma yapılmamıştır. Bölgede ve bölgede daha
önce de felaketlere, yıkıma ve kayıplara sebep olan rant odaklı planlama, kentleşme ve yapılaşma
politikaları yaşanan acılara ve kayıplara rağmen sürdürülmektedir.

Topraklarının tamamı deprem riskini taşıyan, sık aralıklarla büyük şiddette depremler yaşanmasına
karşın; afetlere yönelik eğitim ve önlemlerin eksikliği nedeniyle yurttaşlarımız afetlere karşı güvensiz
yapılanma çevrelerde risk altında yaşamaktadır. Afetler ve kriz durumlarında tüm ilgili kurum ve finans
koordinasyonu ve işbirliğinin sürdürülmesi, afet öncesi, afet ve afet takiplerinin yönetimi hakkında
geliştirilecek politikaların bilim insanlarını, ilgili meslek odalarını, akademik merkezleri ve ilgili tüm
kesimleri kullanarak, merkezi modülleri önemle bir kez daha yapmak.

Mimarlar Odası olarak; 23 Nisan 2025 depremi nedeniyle yaralanan yurttaşlarımızın bir an önce
iyileşmelerini sağlıyoruz. İstanbul ve çevre illerinde, beklenen büyük depremin tedirginliğiyle ağır
psikolojik travma yaşaması, toplanma alanını bulma ve erişmede sıkıntı yaşayan yurttaşlarımızın
çaresizliğinin ana sebebinin, yıllar boyunca süregelen çarpışmak kentleşme teklifleri olduğu. Sahip
olduğunuz finansal dağılım ve toplumsal sorumluluklarımız kapsamında, doğal afetlerin tahribata ve can
kaybı yol açmasının esasında yer alan kayıtlıdır 

şehircilik ve mimarlık ilkelerine aykırı planlama ve kentleşmeye karşı mücadelemizi kararlı bir şekilde
sürdüreceğimizi değerli kamuoyuyla paylaşıyoruz

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU
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YETKİLİLERE VE KAMUOYUNA AÇIK ÇAĞRI

KISMET OTEL ALANINDA YAPILANLAR KENTİMİZ AÇISINDAN ENDİŞE VERİCİDİR.
Kuşadası'nın kesici belleğinde önemli bir yer tutan Kısmet Otel'in yıkımıyla birlikte, yalnızca simgesel bir
yapı ortadan kalkmamış; Aynı zamanda kentin kimliğiyle, topoğrafyasıyla ve doğal peyzajıyla ilgili bir dizi
geri dönüşümün zor süreci de açıldı. Yıkımın ardından yeni yapılaşma olduğundan emin olun, hem fiziksel
hem de yönetsel düzeyde ciddi soru hataları doğurmaktadır. Özellikle kıyı şeritlerinde, doğal sınırların ve
ekolojik ürünlerin bozulduğu, yer derin kazıların gözlemlenmekte olduğu; Bu müdahalelerin Çevresel Etki
Değerlendirmesi (ÇED) sürecinde muafların ayrılması, bilimsel ve yasal olarak tartışma yaratmaktadır.
Projektör aracılığıyla ayrıca “CED gerekli değildir” belgesinin uygulanmasıyla, uzun vadeli doğal
tahribatlara zeminde hazırlandığını da görebilirsiniz.

Yapının yer aldığı parselin geçmişteki kullanım biçimi, kentli hafızasında yer edinmiş bir turizm sıcaklığı
olması açısından önemlidir. Güzel bir fotoğrafınız varsa sonuçları da görebilirsiniz. Proje, ne mimari diliyle
ne işlevsel kurgusuyla Kuşadası'nın karakterine referans vermekte, sürekliliği koparan nitelikte bir
müdahaleden oluşmaktadır.



Türkmen Mahallesi 2925 Ada 2 Parsel'de devam eden proje ruhsat bilgilerinde, 7443,1 m² parsel alanı
ve 1998,24 m² taban alanı ile 8 katlı, 31046,3 m² inşaat alanına sahip bir yapı planlandığı görülmektedir.
Ancak, alternatif kent silueti performansı ve kıyı dokusu üzerindeki etkilere süt bir kamusal
değerlendirme veya etki analizi yapılmamış; proje kentle ilişkisiz bir yatırım olarak tasarlanmıştır. Ayrıca,
3621 sayılı Kıyı Kanunu ve ilgili kayıtlarda bulunmayan, görünen uygulama süreleri bulunmaktadır.
Kısmet Otel'in ayrıştırıcısı de dahil olmak üzere, bütünleşik Kıyı Alanları Planı ile uyku hakkında
kamuoyuna bilgi verilmemiştir.

Projenin konut ve rezidansların ağırlıklı olarak kurgulanması ise, alanın planlı kullanım kararlarına aykırılık
riski taşımata ve sürdürülebilirlik ile uyumlu bir gelişme modeli sunmamaktadır. Bu dönüşüm, altyapı
sistemleri (ulaşım, atık su, içme suyu, enerji vb.) kapasite aşımına yol açabilecek kalitede bir dağılım
artışı yaratacaktır. Özellikle kıyı şeritlerinde bu yüksek yoğunluklu yapılaşmalar, sürekli taşıma
zorlamakta ve mevcut altyapı sistemleri üzerinde geri dönüş zor baskılar oluşturmaktadır. Projenin
sürdürülebilirlik çerçevelerinin değerlendirilmediği; sosyal, mevsim ve ekonomik boyutlarıyla bütünleşik
bir fizibilite sürecinin geçmediği izlenmektedir. Bu durumda, yatırımın yalnızca finansal getiriye
odaklandığını; kamusal yarar, mekânsal bütünlük ve sosyal kapsayıcılık gibi temel planlama ilkelerinin
göz ardı edilerek ortaya konulması.

Öte yandan, projeye ilişkin şantiye alanında, yapı ruhsatı ve temel kayıt içeren, şekilde zorunlu olan
inşaat bilgisinin yer almaması, sürecin şeffaflık ilkesine aykırılık teşkil ettiği görülmektedir. 3194 sayılı
İmar Kanunu ve ilgili saklanan yapıların kamuoyuna açık biçimde ilan edilmesi gerekirken, bu
eksikliklerin bilgilere erişimi doğrudan engellenmiyor. Kentli hakları bakış açısıyla değerlendirildiğinde,
proje yaşamında karar almanın kapsamının kapalı olduğuna, ilişki ilkesine aykırı bir yönetim pratiğine
işaret etmektedir.

Sonuç olarak Kısmet Otel'in yerine önerilen yapı, yalnızca fiziksel bir dönüşüm değil; aynı zamanda
Kuşadası'nın geleceğine ilişkin karar alma biçimlerinin, planlama ilkelerinin ve kamusal yarar anlayışının
da sorgulanması gereken bir örnektir. Doğru bilgiye sahip olacağınızdan eminiz, eski bilgilere ulaşmak
için onu kullanma fırsatına sahip olacaksınız. Kuşadası'nın doğal olarak doğrudan bağlantıları Böyle bir
kişinin, şeffaf, paylaşımları ve kamu yararını eden önce bir yaklaşımla ele alınması elzemdir. İşlerin nasıl
yapılacağına dair iyi bir fikriniz olmalı ve ihtiyacınız olan bilgiyi alma fırsatına sahip olacaksınız.

Tüm Kuşadası halkını, sivil toplum örgütlerini, meslek odalarını, yerel üyelerden ve yetkili kamu
kurumlarını bu süreçte aktif biçimde müdahil olmaya; Kentin doğal, kültürel ve sosyal değerlerine birlikte
sahip çıkıyoruz. Kent bizim, gelecek bizim; Kuşadası'nın sağlayacağını Bugünden korumak hepimizin
ortak sorumluluğudur.

TMMOB MİMARLAR ODASI KUŞADASI TEMSİLCİLİĞİ
20.DÖNEM YÖNETİM KURULU
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YETKİLİLERE VE KAMUOYUNA AÇIK ÇAĞRI
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KENT BELLEĞİNDE BİR KAYIP: KISMET OTEL
Bir Yerin Değil, Bir Dönemin Yıkımı: Kısmet
Otel

Kısmet Otel...
Adı gibi bir kaderdi belki, bir dönem zarafetini,
inceliğini taşıyan nadide bir yapıydı. Geçmişin
zenginliğiyle bugünün insanlarını buluşturan
bir masaldı adeta. Osmanlı hanedanının bu
özel yer taşımasına izin verilmesi, sadece
binanın hafızası yoktu, restu, kimlikti.

Ve şimdi... tarihin o derin sesi susturuldu.
Vurgu gölgesinde, rantın hırsında yerle bir
edilen sadece bir bina değil, kolektif
hafızamızın zarif köşelerinden korundu.

İçimiz acıyor. Çünkü yok olan sadece bir otel
değil…

TMMOB 1 MAYIS KUTLAMASI

Çocukluk anılarımız, geçmişin naifliği, hafızamızda sakladığımız ya da huzur dolu görüntüler de enkazın
altında kaldı.

Bir milletin hafızası, geleceğe yönelik birakabileceği ve değerli miraslardır. Ve biz, yine sessiz kalan bir
yıkıma daha.

Kısmet değildir…

Bu ülke bizim; Bu, demokrasinin öncelikli olduğu anlamına
gelir. ülkenin dört bir yanındaki meydanlarda tek bir slogan
etrafında hep beraber haykıralım:

Biz Kazanacağız!
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TMMOB MİMARLAR ODASI GENEL MERKEZ BASIN AÇIKLAMASI
1 MAYIS EMEK VE DAYANIŞMA GÜNÜ'NÜ KUTLUYORUZ !

30 Nisan 2025

İnsan onuruna yakışır yaşam koşulları, hiçbir ayrım, kısıtlama ve mahrumiyetin yaşanmadığı, örgütlenme ve
çalışma haklarına eşit erişim için 1 Mayıs tüm dünyada; Baskı ve haksızlıklara karşı birlik mücadele ve
dayanışma günü olarak kutlanıyor.
giderek ağırlaşan ekonomik, sosyal ve politik krizler nedeniyle çalışma hayatı; Parçalama,
sendikasızlaştırma ve taşeronlaştırma ile şekillenmektedir. Güvenceden uzaklaşmanın çalışma koşulları ve
kayıt dışı istihdam giderek artıyor.
İnşaat, tarım ve tarım gibi emek-yoğun sektörlerinde hizmet alımı, taşeronlaşma, sağlık ve iş masrafları yok
sayan üretim baskısı, bilim ve teknolojiye aykırı yönetim yöntemleri ve kamu adına denetim eksikliği
nedeniyle Cumhuriyet koşulları en ağır iş cinayetleri olan Soma, Mecidiyeköy, Ermenek, Amasra ve İliç
felaketlerine sebep olan koşullar devam etmektedir.
Yaşanan felaketlere rağmen finans ve sermaye odaklı politikalar nedeniyle; Emekçilerin tüm özlük hakları
ve çalışmanın temel güvence belgesi almasını sağlayan hukuki ve genel denetim özel sektöre devredilmiş;
iş güvencesi ortadan kaldırılmıştır; yıllık ve grev hakları kısıtlanmış; özel üretim ve kamuda taşeron işçi
işçileri kalıcı hale getiriliyor; İşverenlerin cinayetlerinin sorumluluğundan kurtaran, insanlığın kiralanmasının,
zavallılaşmasının önünü açan yasal düzenlemeler yapılmıştır.
Nitelikli mimarlık ve planlama hizmetlerine erişim engellenirken; Niteliksiz, yetersiz ve eşit olmayan ticari
hizmet yasallaştırılmış, mesleki hak ve yetkiler sınırlandırılmıştır. Türkiye'de denetimsiz bir biçimde yönetim
hizmeti sunmalarının, akademik ve yetenek yeterliliğinin aranmaksızın ve karşılıklılık ilkesi gözetilmeksizin
önü açıkken; Niteliksiz, yetersiz ve eşitsiz mesleki hizmet yasalaştırılmıştır. Asgari çalışma ortamı
sağlanamayan, yeterli iş güvenliği önlemlerinin alınmadığı yüksek risk taşıyan şantiyelerde ve denetim
alanlarında çalışan emekçilerin, mimar ve mühendislerin çalışma koşulları her geçen gün ağırlaşmaktadır.
Devlet, çalışanların yaşam standartlarını arttırır, çalışanların ve işsizlerinin korunması, alınmasının
desteklenmesi, işsizliğin önlenmesi ve çalışma barışını sağlamak için gerekli önlemler almakla sağlanır.
Çalışma koşulları; özgürlükçü, özgürlükçü, adil ve insanlığın onuruna yaraşır bir yaşam sağlamak üzere
düzenlenmelidir.
Mimarlar Odası olarak; tüm hastaların ve çalışanlarımızın sağlığı için gerekli önlemlerin alınmasının
sağlanması; Emekçileri güvencesizlik, yoksulluk, işsizlik, sömürü ve ayrımcılığa terk eden sermaye odaklı
politikalara karşı mücadelemizi kararlılıkla sürdürdüreceğimizi vurguluyoruz.
İnsan onuruna yaraşır demokrasi, özgür, emekten ve emekçiden yana olan çalışma ve yaşam koşullarının
sağlandığı güvenli, sağlıklı ve barış içinde bir gelecek dileğiyle 1 Mayıs Emek, Mücadele ve Dayanışma
Gününü kutluyoruz.

TMMOB MİMARLAR ODASI MERKEZ YÖNETİM KURULU
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1 MAYIS KUTLAMASI 
TMMOB Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği
olarak ilçemizde düzenlenen 1 Mayıs Emek,
Mücadele ve Dayanışma günü yürüyüşüne
katıldık. İnsan onuruna yaraşır, demokrasi,
özgür, emekten yana olan sağlıklı ve barışçıl
bir gelecek için mücadelemizi kararlılıkla
sürdürdüreceğimizi bir kez daha vurguladık. 1
Mayıs Yaşasın!

MİMAR SİNAN ANMA ETKİNLİĞİ

Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği olarak yönetim kurulu üyelerimiz Hakan Karaman ve
Faik Bayramoğlu'nun yolu ile mimarlık tarihindeki zaman meydan okuma sesi, “yapıların diliyle konuşan”
usta, Koca Sinan'ı Araya Geliyoruz'da görüyoruz.

“Ben ki el-Fakîrü'l-Hakîr Sînân” adlı eserinde tevazu içinde bıraktığı külliyattan, yalnızca taşınmamış,
öğrenmek, mühendislik, sanatın ve hikmetin izini sürdürüyoruz.

Bir mimarın ötesinde, bir çağın kurucusu olan Sinan'ı; Hem çizgilerde hem kelimelerde yeniden düşünmeye
davet ediyoruz.
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ÜRETKEN TASARIM METODOJİLERİ ATÖLYE ÇALIŞMASI 
Meslektaşımız üyemiz Ali Güven'in doktora
çalışması kapsamında geliştirilen yaşlı bakım
merkezlerine yönelik üretken tasarım temelli dijital
model birlikte deneyimlediğimiz etkinliğimiz
tamamlandı.

Katılımcılarımız, kısa bilgilendirme sunumunun
ardından Rhinoceros 7 ortamında model üzerinde
uygulama yaparak bireysel deneyimleme fırsatı
buldu. Etkileşimli geçen bu buluşmada hem modelin
potansiyeli hem de temsil araçları üzerinde tartışıldı.

Yeni nesil tasarım araçlarıyla tanışmak, üretken
tasarım mimari uygulamalarına, kalıcı kazanç adına
verimli bir paylaşım ortamı oluşturuldu.

Katılan ve Katkı sunan herkese teşekkür ederiz.

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

Mimarlar Odası İzmir Şubesi'nin açılışında; dönemimizde 3.sü
düzenlenen Bölge Toplantısına Aydın Temsilciliği ev sahipliği
yaptı.

Temsilciliklerimizin sorunlarının konuşulduğu, çözümler üretildiği
verimli bir toplantı oldu. Toplantımıza katılmayı sağlayan İzmir
Şubesi, Akhisar Temsilciliği, Bergama Temsİlciliği, Didim
Temsilciliği, Kuşadası Temsilciliği, Manisa Temsilciliği, Selçuk
Temsilciliği, Ödemiş Temsilciliği, Turgutlu Temsilciliği, Uşak
Temsilciliği yönetim kurulu üyelerine toplantımıza katılmalarına
teşekkür ederiz

İZMİR ŞUBE BÖLGE TOPLNATISI
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Ülkemizin tamamında, kentsel ve kırsal alanlar, tabiat varlıkları, koruma alanları, ormanlar, kıyılar, milli
parklar, doğal sit alanları, meralar, yaylalar, kışlaklar tüm yapılı ve doğal çevre rant alanları olarak
belirlenmiş durumdadır ve bu alanlarda kamusal yararı gözeten hukuksal denetimler devre dışı
bırakılarak, yapılaşmanın önü açılmıştır.

Türkiye’de kimlikli, uygar ve esenlikli bir gelecek için, ülkemize özgü birikimin bir araya getirilmesi; sivil
demokratik kuruluşlar ve mimarlık, bilim, kültür ve sanat insanları ile birlikte değerlendirme ortamının
sağlanması ve bu bağlamda daha nitelikli bir yapılı çevreye ulaşılması konusunda toplumsal mücadele
çok önemli bir yer tutmaktadır.

Mimarlar Odası Merkez Yönetim Kurulu; yaşanabilir çevre hakkını engelleyen, tarihi ve doğal dokuyu
tahrip eden ve kültürel değerleri yozlaştıran uygulamalara karşı; kentlerimizde ve kırsal alanda yapılı ve
doğal çevrede yaşanan tahribatı engellemek amacıyla kent ve çevre mücadelelerine katkı verenleri
desteklemek amacıyla 2016 yılından bu yana “Mimarlar Odası Çevreye Katkı Özel Ödülü” vermektedir.
2022 yılında Muğla İli Yatağan İlçesi’nde açılmakta olan maden sahalarına karşı arkeolojik sit alanlarının
ve kültürel değerlerin korunması için mücadelesi nedeniyle Kazım Erol ödüle layık görülmüştü.

Muğla İli Yatağan İlçesi’ndeki termik santral ve kömür işletmelerinin, madencilik faaliyetlerinin tarım
alanları, koruma alanları, su havzaları, zeytinlikler ve doğal çevrede yarattığı tahribata karşı yıllardır
sürdürülen mücadeleye ilişkin yerel ve ulusal basın yayın organlarında ve sosyal medya ağlarında
yayımlanan bazı haber ve yazılara ilişkin değerli kamuoyumuza açıklama yapma gereği duyulmuştur. 

Termik santrallerin ve diğer maden sahalarının çevreye verdiği hasara karşı arkeolojik sit alanları ve
kültürel değerlerin korunması mücadelesine olan katkıları nedeniyle 2022 yılında Mimarlar Odası Çevreye
Katkı Özel Ödülüne layık görülen Kazım Erol’un; bu çevre mücadelesinin engellenmesine yönelik
girişimlerine ilişkin basına yansıyan açıklama ve haberler nedeniyle; Mimarlar Odası Merkez Yönetim
Kurulu, 2022 Yılı Mimarlar Odası Çevreye Katkı Özel Ödülünün geri alınmasına karar vermiştir.

TMMOB MİMARLAR ODASI GENEL MERKEZ BASIN AÇIKLAMASI

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

MİMARLAR ODASI 2022 YILI ÇEVREYE KATKI 
ÖZEL ÖDÜLÜ HAKKINDA ZORUNLU AÇIKLAMA

(MAYIS, 2025)
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Kamu yararının gözetilmesini ve toplum hizmetinde mimarlığı öncelikli hedef olarak temel alan Mimarlar
Odası; çevreyi, doğal ve kültürel dokuyu tahrip eden ve hukuksal denetimi devre dışı bırakan anlayışa
karşı özverili çalışmalarını ve mücadelesini sürdürmektedir.

İnsanlığın ortak mirası olan çevrenin bütün değerlerle birlikte korunması için; ilgili uzmanlar, bilim insanları
ve meslek örgütlerinin hazırladığı rapor, görüş ve öneriler dikkate alınmalı; hukuka aykırı proje ve
uygulamalar derhal durdurulmalıdır.

Mimarlar Odası olarak; çağdaş, bilimsel bir planlamaya dayanmayan politikalar ve yatırım kararları ile;
doğal ve kültürel çevrenin sistemli bir şekilde rant alanı haline getirilerek yok edilmesine karşı
mücadelemizi sürdüreceğimizi ve bölgede yürütülen kent ve çevre mücadelesinin takipçisi olacağımızı
vurguluyoruz.

Değerli kamuoyuna saygıyla duyurulur.

TMMOB MİMARLAR ODASI 
MERKEZ YÖNETİM KURULU

TMMOB MİMARLAR ODASI GENEL MERKEZ BASIN AÇIKLAMASI

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025
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Türkiye’nin en önemli kıyı kentlerinin ve turizm alanlarının başında gelen Kuşadası, denizel biyoçeşitlilik
açısından da zengin türlere ev sahipliği yapmaktadır.

Kuşadası Körfezi; deniz makroflorası (makroalgler ve deniz çayırları) açısından zengin yataklara sahip
olması nedeniyle, tür çeşitliliği ve nesli tehdit altında olan türler bakımından çok önemlidir.

Akdeniz’de oldukça azalan Tirtak türü yunusların üreme ve beslenme alanlarının oluşturduğu körfezin
Kuşadası kıyıları, Monachus monachus Akdeniz Foku, Caretta caretta İribaş Deniz Kaplumbağası,
Chelonia mydas Yeşil Kaplumbağa gibi türler için önemli yaşam alanları arasındadır.

İnce kum altındaki bu türlerin ve birçok deniz canlısının üreme ve beslenmeleri için oldukça önemli olan
deniz çayırları bulunmaktadır. Posidonia oceanica türü deniz çayırları Akdeniz ekosistemi için, ulusal
mevzuat ve Avrupa Yaban Hayatı Koruma Sözleşmesi (BERN) gibi ülkemiz ve dünya için uluslararası
sözleşmeler ile koruma hükmüne giren koruma öncelikli türler arasındadır.

Deniz biyoçeşitliliğinin sürdürülebilirliği açısından önemli olan deniz çayırlarının etkin bir biçimde
korunması sağlanmalıdır.

Kuşadası kıyıları deniz çayırlarının en zengin olduğu alanlardan biri, Yılancıburnu ile Güvercinada
arasında kalan koydur. Söz konusu bölgede hem tarihi hem de doğal alanlar vardır. 1., 2. ve 3. derece
arkeolojik sit alanları bulunmaktadır.

Kuşadası’nın binlerce yıllık tarihî siluetini büyük ölçüde koruyan günümüzde Yat Limanı, Yılancıburnu,
Kesre Dağı ve Güvercinada bölgesi; doğal ve kültürel miras açısından son derece hassas bir alandır.

Yılancıburnu’nun da içinde yer aldığı Neopolis Antik Kenti’ne ilişkin hazırlanan planlarda, arkeolojik sit
statüsünden kaynaklı yapılaşma yasağı ve oranları dikkate alınarak, koruma planlama ilkeleri açısından
zorunlu görülmüştür. Alan, 1. derece arkeolojik sit sınırları içinde yer almakta olup, yapılaşma yapıt ve
kültürel mirasın korunması gereği dolayısıyla herhangi bir yapılaşmaya mutlak biçimde kısıtlamaktadır.
Dolayısıyla, bu bölge yalnızca doğal değil, aynı zamanda arkeolojik ve kentsel mirası niteliği taşıdığından,
herhangi bir yapılaşma veya yapılaşma dönüşümü geri dönülmez zararlar doğuracaktır. Bu bağlamda,
Yılancıburnu’nda kıyı kamusallığının, tarihî siluetin, kentsel estetiğin ve kültürel sürekliliğin korunması
gerekmektedir.

TMMOB MİMARLAR ODASI GENEL MERKEZ BASIN AÇIKLAMASI

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

KAMUOYUNUN DİKKATİNE:
YILANCIBURNU KOYU GELECEKTIR: KORUNMAZSA YOK OLUR!

(MAYIS, 2025)
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Ancak bugün, halkın denize serbestçe ulaşabildiği sayılı alanlardan biri olan Yılancıburnu Koyu, dikilen
tellerle çevrilmiş durumdadır. Oysa Anayasa ve Kıyı Kanunu uyarınca kıyılar kamunun altyapı ve her
kesim için eşitlik içinde, serbestçe yararlanmasına açıktır. Kıyı şeridinde hiçbir yapılaşma olamaz; çit,
parmaklık, tel örgü gibi engeller oluşturulamaz. Arkeolojik sit alanlarında ayrıca bu tür uygulamalar ve
denetimi izin koşullarına uygun değildir.

Yılancıburnu Koyu, hem arkeolojik sit olması hem de birçok deniz canlısının yaşam alanı olan Akdeniz
endemik deniz çayırlarının barındırması açısından son derece hassas bir bölge olduğundan, söz konusu
alanın acilen korunması sağlanmalıdır. Kıyılarda doğal yapıya zarar oluşturabilecek herhangi bir uygulama
ya da dolgu müdahalede teşkil edecek projeye izin verilmemelidir. İlgili kamu kurumları işbirliği içinde
harekete geçmeli; bu bölgenin “Deniz Koruma Alanı” ilan edilmesi yönünde ivedi süreçler başlatılmalı; bu
süreç tamamlanana kadar da koruma ve gözetim faaliyetleri artırılmalıdır.

Kuşadası Sivil Toplum Platformu olarak, bu yöndeki önerimizin hayata geçirilmesi ve ilgili kurumlarla
yasal adımların iletilmesi amacıyla Kuşadası Kaymakamlığı’na dilekçeyle başvurulmuştur.

Kuşadası’nda yaşayan tüm yurttaşları, bu eşsiz kıyı alanına sahip çıkmaya ve gelecek kuşaklara
aktarılması için verilen koruma mücadelesine destek olmaya çağırıyoruz.

KUŞADASI SİVİL TOPLUM PLATFORMU

KUŞADASI SİVİL TOPLUM PLATFORMU BASIN AÇIKLAMASI

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025
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Kentimizde, turizm imarlı parsellerde sağlanan yapılaşma haklarının konut üretimi amacıyla
kullanılması, yerleşim yoğunluğunu arttırmakta; ekolojik, sosyal ve ekonomik sürdürülebilirlik
açısından kaygı verici tehditler oluşturmaktadır. 

Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği olarak, söz konusu meseleye ilişkin daha önce kapsamlı olarak
kamuoyunu bilgilendirmiş; bu durumun önüne geçilmesi adına yerel yönetimleri, ilgili kurumları ve
kamuoyunu göreve davet etmiştik. Yine, bu kapsamda dikkat çektiğimiz konulardan biri olan Aydın ili,
Kuşadası ilçesi, Türkmen Mahallesi 706 Ada 26 Parsel’de yapılması planlanan “Maia Perla” isimli
proje kıyı ekosistemi, kamusal alan kullanımı ve şehircilik ilkeleri açısından ciddi riskler taşımaktadır. 

Yerelde sivil toplumun bir paydaşı olarak, konuya dair resmi dilekçelerle başvurular yapmış; bu başvurular
sonucunda ilgili kurumların sürece müdahil olmaları sağlanmıştır. Temsilciliğimiz, süreci yakından takip
etmekte, kurumlarla yapılan görüşmeleri izlemeyi ve başvuruların sonuçlarını denetlemeyi
sürdürmektedir. Sivil toplum tarafından da süreç yakından takip edilmekte olup; konuya ilişkin yasal süreç
işlemektedir. Temsilcilik olarak bu sürece ilişkin gerekli adımları atmış olmakla birlikte kamuoyunu doğru
ve eksiksiz şekilde bilgilendirme sorumluluğumuz gereği bu açıklamayı yapma gereği doğmuştur.

Proje alanı, 1/100.000 ölçekli Aydın - Muğla - Denizli Çevre Düzeni Planı'nda "Makilik - Fundalık - Çalılık
Alan" ve "Kültür ve Turizm Koruma ve Gelişim Bölgesi/Turizm Merkezi" lejantlarında yer almaktadır. Bu
alanlarda, doğal yapının korunması esas olup, yalnızca sağlıklı yaşam tesisleri kapsamında tanımlanan
kullanımlar ile bunlara ait konaklama birimleri yapılabilir. Plan kararları uyarınca, turizm amaçlı genel
konaklama tesisleri bu alanlarda yer alamaz. Ancak, planlanan projenin bu koşulları sağlamadığı, proje
tanıtım dosyalarından açıkça anlaşılmaktadır.

Bu alanda yapılmasına müsaade edilen herhangi bir proje; yalnızca bir planlama meselesi değil,
aynı zamanda bölgesel ölçekte kıyı politikalarının yönünü belirleyecek nitelikte kritik bir eşiktir.
Söz konusu alandaki yapılaşma, Kuşadası kıyı bandında domino etkisi yaratacak ve kademeli
olarak bu bölgede kalan diğer kıyı alanlarının da yapılaşmaya konu edilmesinin önünü açacaktır. 

BASIN BİLDİRİSİ

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

ADAGÖL KIYISI İÇİN KENT HAKKINI SAVUNUYORUZ
(MAYIS, 2025)

PROJE ALANI
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Bu bağlamda, proje üzerindeki planlama kararlarının, hem çevresel hem de hukuki açıdan geçerli olan üst
ölçekli koruma hükümleriyle uyumsuzluk taşıması, bölgesel ölçekte kıyı politikalarının geleceğini
etkileyecek niteliktedir ve konuya ilişkin daha önce;

BASIN BİLDİRİSİ

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

Aydın 1. İdare Mahkemesine 2012/996 Esas, 2013/1458 sayılı kararında 2011 yılında yapılan
Turizm Tesis amaçlı 1/5000 Ölçekli Nazım İmar Planı jeolojik açıdan sakıncalı bir alanda yüksek
katlı ve yoğun yapılaşmaya sebep olması, üst ölçekli plan kararı ile uyumsuz bulunması,
Mevzuata göre bu bölgedeki (Kültür ve Turizm Koruma ve Gelişme Bölgesi) her ölçekteki planın
Bakanlık tarafından onaylanmasının gerekmesi ve dava konusu parselin sahil şeridinde
bulunması ve kıyı kenar çizgisinin parsel sınırı oluşturması durumu dikkate alınmaması
gerekçeleriyle iptaline karar verildiği,

Aydın Büyükşehir Belediyesi’nin 16.02.2023 tarih ve 71 sayılı karar ile Turizm Tesis Alanı amaçlı
1/5000 ölçekli Nazım İmar Planı’nın onaylandığı, sonrasında 28.02.2023 ile 29.03.2023 tarihleri
arasında askı işlemlerinin yapıldığı,

Aydın Büyükşehir Belediyesi’nin 16.02.2023 tarih ve 71 sayılı karar ile onaylanan 1/5000 ölçekli
Nazım İmar Planına göre UİP-091015773 plan işlem numaralı E: 1.00, Y : 15.00 (4 Kat)
yapılaşma koşullu ve kıyı kenar çizgisine 50 metre, taşıt yolundan 7 metre, kuzey cepheden 5
metre yapı yaklaşma mesafeli Turizm Alanı (Otel) amaçlı 1/1000 ölçekli Uygulama İmar Planı
teklifi Kuşadası Belediye Meclisi’nin 02.05.2023 tarih ve 219 sayılı karar ile uygun bulunduğu, 

ençok

07.07.2023 tarih 161593 sayılı Aydın Büyükşehir Belediye Başkanlığı yazısı ile Aydın Büyükşehir
Belediye Meclisi’ne havalesi yapıldığı 13.07.2023 tarih ve 255 sayılı meclis kararı ile söz konusu
uygulama imar planın onaylandığı 07.08.2023 ile 06.09.2023 tarihleri arasında askıya çıkarıldığı,

3621 sayılı Kıyı Kanunu kapsamında 706 Ada, 26 Parsel (Eski 706 Ada, 4 Parsel); sahil şeridinin
birinci ve ikinci bölümün de kaldığı,

1/5000 Ölçekli Nazım İmar Planı Açıklama Raporu ve 1/1000 Ölçekli Uygulama İmar Planının
Açıklama Raporlarında; 

“Sahil Şeridinin birinci bölümü: Sahil şeridinin tümü ile sadece açık alanlar olarak düzenlenen;
yeşil alan, çocuk bahçesi, gezinti alanları, dinlenme ve bu yönetmelikte tanımlanan rekreaktif
alanlardan ve yaya yollarından oluşan, kıyı kenar çizgisinden itibaren, kara yönünde yatay olarak
50m genişliğinde belirlenen bölümüdür”

“Sahil Şeridinin ikinci bölümü: Sahil şeridinin birinci bölümünden sonra kara yönünde yatay
olarak en az 50m genişliğinde olmak üzere belirlenen ve üzerinde sadece Kanunun 8.
Maddesinde ve bu yönetmelikte tanımlanan toplumun yararlanmasına açık günübirlik turizm yapı
ve tesisleri, taşıt yolları, açık otoparklar ve arıtma tesislerinin yer aldığı bölümüdür.

şeklinde tanımlandığı tespit edilmiştir.
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Yukarıdaki hususlar ve yürürlükteki mevzuat dikkate alındığında;

706 Ada, 26 Parsel kıyı şeridinin ilk ve ikinci 50 metrelik bölümleri içinde yer almakta olup, bu
alanlarda yalnızca sınırlı yapılaşmalara izin verilmektedir. Ancak, Aydın Büyükşehir Belediyesi
tarafından onaylanan 1/5000 ölçekli Nazım İmar Planı ve Kuşadası ve Aydın belediye
meclislerinden geçen 1/1000 ölçekli Uygulama İmar Planı ile burada yapılaşma hakkı tanınmıştır.
Bu plan kararları, 3621 sayılı Kıyı Kanunu ve ilgili yönetmeliğe aykırıdır. Proje, kıyı bölgesindeki
yapılaşma baskısını artırmakta ve kıyı bütünlüğünün korunmasına yönelik şehircilik ilkeleriyle
çelişmektedir.

Plan açıklama raporlarında sahil şeridinin ilk ve ikinci 50 metresindeki uygulamalara dair
hükümler yer almakta, ancak plan paftasında bu açıklamalarla çelişen gösterimler bulunmaktadır.
Pafta, plan notları ve açıklama raporu arasındaki tutarsızlık, Mekansal Planlar Yapım
Yönetmeliği'ne aykırıdır.

İlgili planlar, 3194 sayılı İmar Kanunu’nun 8/b maddesi ile onaylanmış olsa da, 3621 sayılı Kıyı
Kanunu ile birlikte değerlendirildiğinde, kıyı alanları için öngörülen koruma hükümleriyle
uyumsuzdur. Bu da planların uygulanabilirliğini teknik ve hukuki açıdan tartışmalı hale
getirmektedir.

Planlama sürecinde, ilgili turizm otoritelerinden gerekli kurum görüşlerinin alınmadığı görülmekte,
bu durum planların kamu yararını ve sektörler arası eşgüdümü gözetmeden hazırlandığını ortaya
koymakla birlikte mevzuata aykırıdır.

Kıyılar kent kimliğimizin, doğamızın, kamu yaşamımızın temel parçalarıdır. Bu proje özelinde en
büyük endişemiz, kıyı şeridinde ada bazında yapılaşma yoğunluğunu arttırıcı nitelikte olması,
bölgedeki kıyı şeridinde yapılaşma baskısını arttırarak kıyı tahribatına zemin hazırlamasıdır. Bu tür
planlamalarla birlikte halkın kıyıya erişimi sınırlanmakta, ekosistem bozulmakta, doğal alanlar geri
dönüşsüz şekilde yok edilmektedir. 

Bu değerlendirmeler neticesinde; kıyı alanlarının korunması, kamu yararının gözetilmesi ve
kentimizin sürdürülebilir gelişimi açısından taleplerimizin kamuoyuyla paylaşılması zorunlu hale
gelmiştir;

Kıyı Kanunu’na, Mekânsal Planlar Yapım Yönetmeliği’ne ve üst ölçekli çevre düzeni planlarına
aykırı biçimde onaylanmış olan 1/5000 ölçekli Nazım ve 1/1000 ölçekli Uygulama İmar Planlarının
iptali,

Kıyı şeridinde yapılaşma baskısını tamamen ortadan kaldıracak, yalnızca rekreatif faaliyetlere
olanak tanıyacak ve bölgeyi yapılaşmaya kapatacak, kamu yararını temel alan yeni bir planlama
sürecinin başlatılması.

3621 sayılı Kıyı Kanunu ve ilgili yönetmelik hükümlerine açıkça aykırı olan bu projeye herhangi bir
şekilde yapı ruhsatı verilmemesi, verilmiş ise iptali yönünde gerekli işlemlerin ivedilikle
başlatılması.

Tüm kıyı alanlarında yapılaşma eğilimlerinin önüne geçilerek, halkın kıyıya serbest erişimini garanti
altına alan, ekosistemi koruyan ve doğal yapıyı bozmayan yaklaşımların benimsenmesi.
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Planlama süreçleri, turizm ve çevre başta olmak üzere tüm ilgili kamu kurumlarının görüşleri alınarak
ve kamuoyuyla şeffaf şekilde paylaşılmalı; ayrıca Kuşadası halkı, yerel yönetimler, meslek odaları ve
sivil toplum kuruluşlarını sürece dahil edecek katılımcı bir model oluşturulmalı ve karar alma
süreçlerinde etkin roller üstlenmeleri sağlanarak, kentin taşıma kapasitesine uygun, bütüncül, şeffaf
ve katılımcı bir planlama yaklaşımı acilen hayata geçirilmelidir.

Planlama ilkeleri dışında gelişen bu tür projeler, Kuşadası’nın halihazırda yetersiz olan sosyal ve
teknik altyapısını daha da zorlamakta, nüfus yoğunluğunu artırarak kentteki yaşanabilirlik eşiklerini
aşmaktadır. Geçmişte ve bugün devam etmekte olan Maia Perla, Biva Doc’s Nuova, Kısmet Du
Levant, Isla Bonita, Isla Playa gibi projelerde görüldüğü üzere, bu tür girişimlerin kent ve ekosistem
üzerinde geri dönülmesi güç tahribatlar yaratacağı ortadadır. Yine bahsi geçen projelerin konut
pazarlamasına yönelik bir girişim olup olmadığı da açıkça kamuoyuna açıklanmalıdır. 

Kuşadası’nın kıyı alanları, doğal miras, kamusal yaşam, ekolojik denge ve kentsel kimlik açısından
kritik bir öneme sahiptir. Kıyı bölgelerindeki planlama süreçlerinde, kamu yararı, şehircilik ilkeleri ve
yasal düzenlemelere titizlikle uyulması en temel beklentimizdir. Temsilcilik olarak bu tür girişimleri
teknik ve hukuki boyutlarıyla yakından izlemeye devam edeceğimizi; kamuoyunu bilgilendirme ve
gerektiğinde hukuki yollara başvurma yönündeki sorumluluğumuzu kararlılıkla sürdüreceğimizi
kamuoyunun bilgisine sunarız.

Saygılarımızla,

TMMOB Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği
20.Dönem Yönetim Kurulu
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KENT HAKKI SERİSİ I
Kent hakkı serimizin ilk buluşmasında, Hukuk,
Doğa ve Toplum Vakfı (HUDOTO) kurucularından
Av. Cem Altıparmak’ı ağırladık. 

Kentleşme süreçlerinin hukuksal, toplumsal ve
mekânsal boyutlarını ele aldığımız bu söyleşide;
kent hakkından kırsal dönüşümlere, savunuculuk
pratiklerinden dayanışma stratejilerine uzanan
kapsamlı bir tartışma yürüttük.

🎬  Söyleşinin tamamına YouTube kanalımızdan
ulaşabilirisiniz.

https://youtu.be/fEGFxGDMqww?
si=ybyRH21I_TZNquR5

📌  YouTube kanalımıza bio'da yer alan link
üzerinden ulaşabilirsiniz.
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GÜNEŞİN SOFRASI ETKİNLİĞİ
Merdiven Derneği tarafından düzenlenen "Güneşin
Sofrası" etkinliğinin ikinci döneminde, TMMOB
Kuşadası Temsilciliği'nin 20. Dönem Yönetim
Kurulu olarak katıldık.

  Kent haklarından kent kimliğine, artan
yapılaşmanın yol açtığı sorunlardan kaybolan tarım
alanlarına, iklim krizinin etkilerinden sağlıklı
kentlerin nasıl olması gerektiğine ve kültürel
mirasımızın korunmasına kadar pek çok önemli
konuyu konuştuk.

Sağlıklı kentlerin inşasında paydaş birlikteliği ve
ortak aklın önemini vurguladığımız bu verimli
buluşma için, davetleri için Merdiven Derneği’ne
teşekkür ederiz.
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KEMERÖNÜ DOĞAL ALANINA SAHİP ÇIKIYORUZ

EKODOSD’un Çarşamba Söyleşilerine TMMOB
Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği’nden Mimar Pelin
Seven Aksu ve Av. Dr. Bülent Tokuçoğlu  konuk oldu.

Kuşadası kıyısal alanında doğal olarak kalmış tek alan
olma özelliği taşıyan Kemerönü mevkiinde geçmişten
günümüze kadar neler olmuş, alanın doğal ve kültürel
zenginlikleri, karasal ve denizel biyoçeşitliliği, sivil
toplum platformunun bugüne kadar yaptığı koruma
çalışmaları için yaptığı girişimler, doğal alanın geleceği
ve hukuki konularda konuşmacılar tarafından
bilgilendirme yapıldı. EKODOSD tarafından; Doğal
botanik park ile birlikte Kemerönü’nde 2006 yılından bu
yana izlemeler ve bilimsel çalışmalar yapıldığı belirtildi.

Mülkiyeti Maliye Hazinesi adına kayıtlı Kemerönü
Mevkiinde yapılan çalışmalar sonucunda, Kuşadası
kent sınırları içerisindeki doğal floranın en güzel
örneklerinin bulunduğu alanda, içinde endemik
türlerinde bulunduğu 400’e yakın bitkinin varlığı ve
kıyısal alandaki delice zeytinlerinin yoğun olduğu yer
olarak tespit edildiği anlatıldı. Alanın jeolojik ve
jeomorfolojik yapısıyla Kuşadası’nın doğal peyzajına
eşsiz bir estetik ve görsellik kazandırdığı, doğal olarak
günümüze kadar gelmiş son kıyısal alan özelliği taşıdığı
belirtildi.Bitki çeşitliliğinin yanı sıra kuşlar, sürüngenler
ve memeliler açısından da zengin bir ekosistemin
devam ettiği anlatıldı.

Gerek ulusal mevzuat gerekse ülkemizin taraf olduğu
uluslararası sözleşmelerle koruma altında bulunan
Akdeniz Foku (Monachus monachus) yaşam alanının
ve Akdeniz’de önemli bir endemik tür olan deniz
çayırlarının (Posidonia oceanica) Kemerönü mevkiinin
kıyı şeridinde de bulunduğu ve mutlak koruma
sağlanmasına vurgu yapıldı. Alanda ayrıca antik
döneme ait tescilli bir su sarnıcı yapısının bulunduğu,
doğal bitki örtüsü ve kültürel değerleriyle Kuşadası
kıyılarının görsel peyzaj kalitesi yüksek nadide bir alanı
olduğuna dikkat çekildi…

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025



Kentimizi ziyaret eden Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı Sayın
Özgür Özel’i, kamu yararını ve meslektaşlarımızın haklarını
önceleyen bir anlayışla selamlıyoruz.

Çatı örgütümüz TMMOB ile birlikte meslek odaları olarak Anayasa ve
ilgili yasalardan aldığımız güçle, mimarların, mühendislerin ve şehir
plancılarının ortak sesi olmayı sürdürüyoruz. Bu doğrultuda; gerek
Gezi Parkı direnişi sürecinde, gerekse 19 Mart 2025 tarihinde
yaşanan gelişmelerde hedef alınan meslektaşlarımıza yönelik
adaletsizlikleri ve meslek örgütlerinin kamusal rolünü zayıflatmaya
yönelik müdahaleleri kaygıyla takip ediyoruz. TMMOB’un kamusal
niteliğini ve demokratik işleyişini savunmanın, sadece meslek
alanlarımızla sınırlı kalmayıp, aynı zamanda daha adil, şeffaf ve
katılımcı bir toplumsal düzenin inşasına katkı sunduğuna inanıyoruz.

Bu çerçevede, Sayın Özel’in TMMOB Genel Kurulu’nda meslek
odalarının anayasal güvencelerine sahip çıkma yönünde verdiği
beyanları önemsiyor; bu sorumluluğun, tüm siyasi aktörler tarafından
benimsenmesi gerektiğini düşünüyoruz. Özellikle uzun süredir askıya
alınan TMMOB ile kamu kurumları arasındaki mesleki denetim ve
teknik işbirliği #protokol uygulamalarının yeniden işlerlik kazanması
yönündeki çağrımızı yineliyor; bu konuda kentimizde somut ve yapıcı
adımlar atılmasını talep ediyoruz.

Meslek odaları olarak görevimiz; herhangi bir siyasi görüşten
bağımsız biçimde, kentlerin, doğanın ve kamunun çıkarlarını
savunmak; teknik bilgiyle toplumsal yararı buluşturmak ve bilimsel
dayanaktan sapmadan, herkes için adil bir yaşam çevresi talep
etmektir.

Çünkü bizler, mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı disiplinlerinin
topluma karşı sorumluluğunu, yalnızca çizdiğimiz projelerde değil;
kamusal alanı, adaleti ve ortak yaşamı savunduğumuz her sözde ve
her duruşta taşıyoruz, taşımaya devam edeceğiz.

Saygılarımızla,

TMMOB MİMARLAR ODASI KUŞADASI TEMSİLCİLİĞİ
20.DÖNEM YÖNETİM KURULU
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ORTAK MESLEKİ DENETİM VE İŞ BİRLİĞİ PROTOKOLÜ 
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https://www.instagram.com/explore/tags/protokol/?hl=de
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19 Mayıs 1919’da Gazi Mustafa Kemal Atatürk önderliğinde Samsun’da başlatılan bağımsızlık, eşitlik ve
özgürlük mücadelesinin 106.yılında; Çağdaş Türkiye Cumhuriyeti’nin birikim ve kazanımlarını ortadan
kaldırmaya yönelik adımlar atılmakta; ülkemiz, uygarlık yolunda ilerleme hedefinden uzaklaştırılmaktadır.

Yaşamın her alanında yürürlüğe konan baskıcı uygulamalarla; düşünce ve ifade özgürlüğü, örgütlenme,
sağlıklı bir çevrede yaşam hakkı gibi temel hak ve özgürlükler kısıtlanmakta; ayrımcılık, eşitsizlik ve
mahrumiyet giderek artmaktadır. Demokrasinin temeli olan kurumlar baskı altına alınmakta; meslek
örgütleri ile tüm yerinden yönetim kurumlarının özerk, demokratik ve örgütlü yapıları zayıflatılarak
görevlerini kamu ve toplum yararına yerine getirmelerinin olanakları ortadan kaldırmaktadır.

Demokrasinin bütün kurumlarının işlevsizleştirildiği, hukukun göz ardı edildiği, yargı bağımsızlığının ve
tarafsızlığın ortadan kaldırıldığı bu dönemde; uygar bir gelecek için laik demokratik parlamenter sistemin
bütün kurum ve kurallarıyla yeniden işler hale getirilmesi, halkın iradesi olan Türkiye Büyük Millet
Meclisi’nin yasama yetkisine sahip çıkılması, insan onuruna yakışır bir yaşamın dayanağı olan adalet için
yargı bağımsızlığının sağlanması ve hukukun üstünlüğü çerçevesinde hareket edilmesi tarihsel bir
sorumluluktur.

En temel insan hakkı olan sağlıklı ve güvenli bir çevrede barış içinde yaşam hakkının sağlanması; tarihi,
kültürel ve doğal değerlerin korunarak, kent ve planlama politikalarının kamu yararına geliştirilmesi için
toplumun bütün duyarlı kesimlerinin çaba sarf etmesi zorunludur.

Egemenliğin kayıtsız şartsız ulusun olduğu anlayışıyla kurulan Cumhuriyet’in eğitim, bilim, kültür, sanat,
mimarlık, kentleşme ve diğer pek çok alandaki kazanımlarını ve sahip olduğumuz uygarlık birikimini
geriletme çabalarının kabul edilemez olduğunu kararlılıkla vurguluyoruz.

Mimarlar Odası olarak; Cumhuriyet devriminin ve aydınlanma sürecinin durdurulamayacağı, tarihsel,
bilimsel, kültürel gelişimin geriye döndürülemeyeceği bilinci ve umuduyla; meslektaşlarımızın ve bütün
yurttaşlarımızın “19 Mayıs Atatürk’ü Anma Gençlik ve Spor Bayramı”nı kutluyoruz.

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU

BASIN BİLDİRİSİ
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ÇAĞDAŞ TÜRKİYE CUMHURİYETİ’NİN KURULUŞ MÜCADELESİNİN 106. YIL
DÖNÜMÜNÜ KUTLUYORUZ!

(MAYIS, 2025)
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KAMPANYA METNİ
5 Haziran Dünya Çevre Günü Yaklaşırken: Kuşadası İçin Ortak Ses

Olalım!
İsveç'in Stockholm kentinde 1972 yılında düzenlenen Birleşmiş Milletler Çevre Konferansı'ndan bu yana
Birleşmiş Milletler tarafından her yıl 5 Haziran’da kutlanan Dünya Çevre Günü, yalnızca çevresel
sorunlara dikkat çekmek değil, aynı zamanda doğayla uyumlu bir yaşam biçiminin inşa edilmesine yönelik
küresel bir sorumluluğu hatırlatma günüdür.

Bu anlamlı gün vesilesiyle, Kuşadası’nda çevresel ve kamusal değerleri gözetmeyen, kıyı ekosistemlerini
tehdit eden, turizm alanlarını plansız biçimde konuta dönüştüren projelere karşı toplumsal farkındalığın
artırılması gerektiğine inanıyoruz.

Kuşadası’nda kıyı şeridinde yer alan eski turizm alanları ile turizm, tercihli kullanım imarlı parseller, plan
bütünlüğü gözetilmeden yoğun konut projelerine dönüştürülüyor. Bu kontrolsüz dönüşüm; doğamızı,
kültürel mirasımızı ve sürdürülebilir turizm geleceğimizi tehdit ediyor.
TMMOB Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği olarak;

🏛  Turizm alanlarının konuta çevrilmesinin
durdurulmasını,

📍  Kamusal yarar ve çevresel dengeyi
gözeten plan kararlarının alınmasını,

📃  Belediye Meclisi’nin kıyıları koruyacak
adımlar atmasını talep ediyoruz.

Kamu kurumlarını, yurttaşları, sivil  toplum
örgütlerini ve tüm duyarlı  kesimleri bu
çağrıya destek olmaya ve imza
kampanyamıza katılmaya davet ediyoruz.

🖍  İmza Kampanyası’na ulaşmak için;
https://chng.it/nwshZrj8Dc

Linke profi l imizde yer alan bağlantı
üzerinden ulaşabil irsiniz.
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Herkes, sağlıklı ve güvenli bir çevrede yaşama hakkına sahiptir. Devlet, bu hakkı korumak, çevreyi
geliştirmek, korumak ve kirlenmesini önlemekle yükümlüdür.

Çevre ve doğa tahribatının olumsuz etkilerine ancak, ülkemizin sahip olduğu doğal kaynakların
korunması, bu kaynakların tüm yurttaşlarca eşit kullanılabilmesi ve kamu yararını gözeten çevre
politikalarının oluşturulması yoluyla karşı koymak mümkün olacaktır.

Bu bağlamda; çevre karşıtı yatırım ve plan kararlarının ivedilikle durdurulması; bilimsel şehircilik ve
planlama ilkelerine bağlı kamusal politikaların hayata geçirilmesi zorunludur.

Mimarlar Odası olarak; tüm meslektaşlarımızın ve yurttaşlarımızın Dünya Çevre Günü’nü kutluyor; sağlıklı
ve güvenli yaşam çevrelerinin oluşturulması için, doğal ve kültürel çevremizin korunması amacıyla
verdiğimiz mücadeleye devam etmekte kararlı olduğumuzu önemle vurguluyoruz.

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU

TMMOB MİMARLAR ODASI GENEL MERKEZ BASIN AÇIKLAMASI
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SAĞLIKLI VE GÜVENLİ BİR ÇEVREDE YAŞAM HAKKI İÇİN VE 
ÇEVRE KARŞITI POLİTİKALARA SON VERİLMELİDİR!



Bölgede afetlere karşı sağlam, sağlıklı ve güvenli yapılı çevreler oluşturulması, depremlerden etkilenen
yurttaşlarımızın yerinde barınma olanaklarının sağlanması amacıyla yürütülen proje ve uygulamalara
yönelik başvuru sürelerinin süresiz olarak uzatılması ve sağlanan mali yardımların artırılması
zorunludur.

Dönüşüm ve yenileme uygulamalarının; kamu yararını gözeten, bilimsel şehircilik ve planlama ilkeleri
çerçevesinde nitelikli mimarlık hizmetleri ile yürütülmesi gerekmektedir. Kentsel ve kırsal alanlarda
mevcut yapı stokunun aynı imar koşullarında dönüştürülmesi yerine yapılı çevreyi etkileyen ekonomik,
sosyal, çevresel ve kültürel etkenleri her ölçekte bütüncül biçimde dikkate alan kapsamlı kentsel
yenileme, onarım ve dönüşümün planlanmasına ihtiyaç duyulmaktadır.

Bu bağlamda Mimarlar Odası olarak; bölgede yeniden yapılaşma süreçleri ve yerinde dönüşüm
uygulamalarına ilişkin görüşmek; sahip olduğumuz mesleki uzmanlık, deneyim ve birikimler
kapsamında tüm Birimlerimizle birlikte çalışmalara katkı sunmak amacıyla Çevre, Şehircilik ve İklim
Değişikliği Bakanlığı’ndan randevu talep edilmiştir.

Sağlıklı kentleşme ve yapılaşma için nitelikli mimarlık hizmetlerinin, bilimsel esaslara ve mesleki
kurallara uygun olarak yerine getirilebilmesi ve kamusal denetimin gerçekleştirilmesi için kurumlar
arasındaki mevcut ilişkilerin arttırılması ve geliştirilmesi, birçok alanda daha etkin ve üretken
işbirliklerine gidilmesi Odamızca önemsenmektedir.

Yurttaşlarımızın yerinde barınma olanaklarının sağlanması için; Çevre Şehircilik ve İklim Değişikliği
Bakanlığı tarafından yerinde dönüşüm başvurularının süresiz olarak uzatılması ve sağlanan mali
yardımların artırılması talebimizi tekrar vurguluyoruz.

Değerli kamuoyumuza saygıyla duyurulur.

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU
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DEPREM BÖLGESİNDE YERİNDE BARINMA İÇİN DÖNÜŞÜM BAŞVURULARI
SÜRESİZ OLMALI MADDİ DESTEK OLANAKLARI ARTIRILMALIDIR!



Uygarlıkların beşiği olan ve küresel güçlerin rekabet sahasına dönüşen Orta Doğu coğrafyasında
uygulanan şiddet ve savaş politikaları; bölgede gerilim ve çatışmalara, kentlerin yıkılmasına,
milyonlarca insanın ölümüne, sakat kalmasına ve yaşam çevrelerini terk ederek göç etmelerine sebep
olmaktadır.

TMMOB Mimarlar Odası olarak, İsrail’in İran’a yönelik gerçekleştirdiği saldırılar ve bunun neden
olabileceği daha büyük insani felaket ve yıkım tehlikesi karşısında derin kaygı duyuyoruz.

İsrail’in 13 Haziran 2025 tarihi itibarıyla İran’a düzenlediği hava saldırıları sonucu ilk belirlemelere göre;
birçok bilim insanı ile sivilin yaşamını yitirdiği ve onlarca yaralının olduğu bildirilmiştir. Ancak yapılan
açıklamalarda, saldırıların sürdürüldüğü ve kayıpların artabileceği belirtilmektedir.

İnsanlığın ve toplumların maddi manevi varlıklarının, kültürlerinin tümünün sonu olabilecek savaşları
önlemek üzere, İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi ile temel hak ve özgürlükler güvence altına
alınmış; her devlet barış hakkını korumak ve bu hakkın uygulanmasını sağlamakla yükümlü kılınmıştır.

Mimarlar, kültürel, sosyal ve coğrafi farklılıkların sürdürülebilirliği konusunda toplumsal sorumluluk
taşımaktadırlar. Barınaktan kentsel boyuta kadar, bütün yerleşmelerin fiziksel ortamını oluşturan yapı
üretimi ve mekân tasarımı etkinliği olan mimarlık, yalnızca bina üretim süreci ile sınırlı değil, aynı
zamanda taşıdığı sosyal sorumluluk nedeniyle herkes için yararlı ve önemlidir. Mimarlık evrensel
değerleri bağlamında insancıldır, yaşam hakkına saygılı ve barıştan yanadır.

Bu bağlamda, TMMOB Mimarlar Odası olarak bir kez daha uluslararası kamuoyunu, Amerika Birleşik
Devletleri’nin en büyük stratejik ortağı olan İsrail’in neden olduğu katliamların durdurulması için
harekete geçmeye ve milyonlarca masum insanın yaşamlarının korunması için göreve çağırıyor;
uluslararası hukuka ve evrensel insan haklarına aykırı olan bütün saldırıları kınıyor ve bu saldırılara
derhal son verilmesi için çağrıda bulunuyoruz.

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU
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İSRAİL’İN KATLİAMLARI VE SALDIRILARI DURDURULMALIDIR!
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SOSYAL KONUT FESTİVALİ 
4-6 Haziran 2025 tarihlerinde İrlanda'nın
başkenti Dublin’de düzenlenen ISHF Dublin
2025: V. Uluslararası Sosyal Konut
Festivali’nde “Hatırlayan Mahalle” projesi
TMMOB Mimarlar Odası Kuşadası
Temsilciliğini temsilen Doç. Dr. Beril Özmen
ile proje ekibinden Yüksek Mimar Süleyman
Burçak Çıkıkçı katılımı ile anlatıldı.

KEGEV Kuşadası Eğitm ve Geliştirme Vakfı
ve KUAKMER önderliğinde, beş yıldır
çalışmaları devam eden ve kentsel sit alanı
içinde kalan, İkioklu/İkioluklu bölgesini ele
alan ‘Hatırlayan Mahalle’ Projesi, TMMOB
Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği
katkılarıyla ABD Rudgers Üniversitesi’nden
Doç. Dr. Maureen Donaghy birlikteliğinde
‘Brezilya ve Türkiye’den Yereli Güçlendirme
Hikayeleri’ adlı ortak oturumda ‘Tarihi bir
Mahallede Vatandaş Güçlendirilmesi’ başlıklı
sunumla tanıtıldı.

Dublin Kongre Merkezi’nde yapılan, sosyal
konut ve barınma hakkı vurgusuyla Avrupa
Konut federasyonu ve İrlanda Sosyal Konut
Konseyi tarafından düzenlenen festival
"Hikayeleştirme" teması ile konutun
planlanması, geliştirilmesi, yönetimi,
finansmanı, incelenmesi ve yenilenmesine
dair her türlü paydaşa açık çalışmalar;
seminer, çalıştay, sunum, saha ziyareti ve
sosyal/ kültürel etkinliklerle orijinal
araştırmalar, yenilikçi politika müdahaleleri ve
farklı iş birlikleri ile yapılan sunumlarla,
dünyanın farklı köşelerinden gelen
kuruluşların çalışmalarını paylaşmasına
olanak sağladı.



Ülkemizin kentten, köye, kıra, meraya, ormana tüm coğrafyasında şiddetli bir kültür ve doğa talanı
yaşanmaktadır. Madencilik, baraj, sulama göleti, termik santral, rüzgar elektrik santrali (RES), otoyol,
demiryolu gibi doğaya kalıcı ve büyük etki oluşturan projeler, ya ilgili makamlarca Çevresel Etki
Değerlendirme (ÇED) raporuna gerek görülmeden, ya da niteliksiz raporlarla hızla uygulamaya
sokulmaktadır. Ülke ekonomisine katma değer oluşturması beklenen bu büyük bayındırlık projeleri
öncesinde gerekli ve yeterli bilimsel araştırma yapılmaması, projelerin kültür ve doğa varlıklarına yönelik
olası tehditler ortaya konulmadan hazırlanması ve uygulanması, ülkemiz topraklarını kimliksiz, tanımsız,
kültürsüz bir talan coğrafyasına dönüştürmektedir.

Oysa Türkiye’nin de üyesi bulunduğu Avrupa Konseyi, 1995 yılında tüm üye ülkelerin belirlenen
uluslararası standartlara uygun şekilde “Ulusal Kültür Envanteri”ni tamamlaması gerektiğini tavsiye
ederken; kültür varlıklarının bizi birey ve toplum olarak biçimlendiren tarihin vazgeçilmez kanıtları
olduğunu belirtmiştir. Bir kültür varlığı ister çok uzak geçmişten, ister çok yakın dönemden bugüne
ulaşmış olsun, bizim nasıl şu anda burada, bu koşullarda bulunduğumuzu açıklar. Bu varlıkların
korunması ve yaşatılması bir ulusun, bölgenin, ya da yerel kimliğin özgünlüğünü ve farklılığını ortaya
koymaktadır. Ancak kültür varlıkları kırılgan bir mirastır ve bu varlıkların anlaşılması ve korunması,
“özgürlüğün” korunması gibi sonsuz bir duyarlılık gerektirmektedir.

Bir ülkenin sahip olduğu tüm arkeolojik ve mimarlık mirasının kayıt altına alınarak “Ulusal Kültür
Envanteri”nin oluşturulması kültür varlıklarının korunmasında ilk adımı oluşturur. Bu nedenle Kültür ve
Tabiat Varlıklarını Koruma Yasası’nın günümüz koşullarına uygun kapsayıcı ve bütünlüklü korumayı
sağlayacak düzeye getirilmesi zorunludur.

TMMOB Mimarlar Odası kültür ve doğa varlıklarının saptanması ve korunması konusunda mimarların
ve duyarlı kesimlerin farkındalığının geliştirilmesi için kurulduğu günden bu yana 70 yıldır sürdürdüğü
çalışmalarına devam edecek; korumanın tüm aktör ve paydaşlarının kararlarının ve uygulamalarının
takipçisi olacaktır.

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU
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ÜLKEMİZİN KÜLTÜR VARLIKLARININ KORUNMASI VE YAŞATILMASI İÇİN
 AÇIK ÇAĞRI
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YEREL TARİH ARAŞTIRMACILARI BULUŞMASI 
Odamızda, Kuşadası Yerel Tarih Araştırmaları
Grubu ile bir araya geldik. Kentin tarihi, doğal
ve kültürel değerlerinin korunmasına yönelik
görüş alışverişinde bulunduk. Ayrıca kent
sorunları ve olası çözüm yolları üzerine fikirler
paylaştık. Önümüzdeki süreçte, iş birliğimizi
güçlendirerek ortak çalışmalar yürütme
kararıyla ilk görüşmemizi tamamladık. Nazik
ziyaretleri için kendilerine teşekkür ederiz.

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

‘HATIRLAYAN MAHALLE GÜNLERİ HAZIRLIKLARI 
Hatırlayan Mahalle hafıza çalışmamızın 4.yılında 'Cengiz
Bektaş’ın İzinde; Yeniden Kuşadası Evleri '' projesi için
çalışmalara başladık.

TMMOB Mimarlar Odası Kuşadası Temsilciliği ile ortak
yürüttüğümüz çalışma, tıpkı Cengiz Bektaş’ın KUŞADASI
EVLERİ kitabı gibi çok disiplinli olacak ve Kuşadası’nda
yaşayan fotoğraf, resim/çizim ve yazı alanlarında uğraş
veren gönüllülerin projenin içeriğini üreteceği, yayın,
atölye, sergi, sunum ve konferans dizisi içerecek.

Hatırlayan Mahalle bu yıl da iz sürmeye devam ediyor🕊



23 Haziran 2025 Pazartesi günü Batman İli Sason İlçesindeki Mereto Dağında bulunan Meryem Ana
Kilisesine gidişat işlemleri için bölgeye giden bilirkişinin aracının bulunduğu bölgeye dönüş kaza
geçirdi.

Kazada; meslektaşımız Diyarbakır Çevre, Şehircilik ve İklim Altyapı ve Kentsel Dönüşüm Şube Müdürü
Fesih Barut, Batman Müze Müdürü Mehmet Cabir Alper, Batman Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi
Sanat Tarihi Bölümü Öğretim Üyesi Dr. Aliye Yılmaz, Teknik Bilimler Meslek Yüksek Okulu El Sanatları
Bölümü Öğretim Görevlisi Mustafa Serdar Akgönül ve Mazlum Yılmaz hayatını kaybetmiştir.

Sahip oldukları anlaşmazlıklar ve ticari sorumlulukları kapsamında kamusal olarak yerine getirirken
yaşamlarını kaybeden yurttaşlarımızı ve değerli meslektaşımızı saygı ile anıyor; ailelerine, mimarlık
camiasına ve toplumumuza başsağlığı kapsamında.

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU
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BATMAN'DA BİLİRKİŞİLİK GÖREVİ SIRASINDA YAŞAMINI
 KAYBEDEN YURTTAŞLARIMIZI SAYGIYLA ANIYORUZ

23 Haziran 2025



33

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

TMMOB AYDIN YEREL KURULTAYI 
TMMOB ve bağlı Odaların Aydın Temsilciliklerin
katılımıyla TMMOB Mühendis, Mimar ve Şehir
Plancıları Güncel Sorunları ve Çözüm Önerileri Yerel
Kurultayı 28 Haziran 2025 tarihinde Kuşadası’nda
gerçekleştirildi. 

Kurultaya kamuda veya serbest çalışan
mühendisler, mimarlar, şehir plancıları,
akademisyenler, kamu ve özel sektör temsilcileri,
emekli Üyelerin yanı sıra TMMOB Yönetim Kurulu
Üyeleri Arif Balkanay, Mustafa Kubilay Yıldırım,
Esen Leyla İmren de katıldılar.

Kurultayda Divan Başkanlığı görevini önceki dönem
TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı
üstlenirken, Özge Nihan Güleken ve Simge Selçuk
yazmanlık görevinde bulundular.

https://www.tmmob.org.tr/icerik/tmmob-muhendis-
mimar-ve-sehir-plancilarinin-guncel-sorunlari-ve-
cozum-onerileri-aydin-yerel



Aydın Valiliği yangın tehlikesi nedeniyle bölgemizdeki ormanlık alanlara girişleri yasaklayarak çok
doğru bir karar almıştır.

Ancak Batı Anadolu'nun en sıkı maki ve orman bölümlerinin bulunduğu, günde 10 bine yakın insanın
girdiği ve yaygınlaştığı en güzel milli parklarının başında gelen Dilek Yarımadası Milli Parkı'na ziyaretçi
girişine serbesttir.

Son yayınlanan Meteoroloji raporunda; 24-29 Haziran arasında Aydın bölgesinde hava sıcaklığının 44
görüneceği belirtilir.

Son günlerde bölgemizin birçok yerde parlama çıktığı görülmekte, ormanlık ve makilik alanları, tarımın
yapılamadığı görülmektedir.

Dört farklı şekilde kullanılabilen cihazın uzun süreli kullanımına güzel bir örnek bu.

Endemik türlerin içinde bulunduğu nadir bitki örtüsü yok olacaktır.

sayıda sayıda yayılım gösteren ağaç türleri ve makilikler küle dönüşecektir.

Son sığınakları Dilek Yarımadası olan başta Alageyikler olmak üzere memeliler, sürüngenler, kuşlar,
kuşlar tamamen yok olacaktır.

Milli Parka dilediğiniz zaman giyebileceğiniz gibi kısa sürede giyebileceğiniz gibi milimetrik olarak da
giyebilirsiniz.

Milli Parkımıza başta kamu kuralları, yerel yönetimler, üniversitelerimiz, odalar, sivil toplum
birimlerimiz ve tüm birimlerimize sahip çıkma çağrısı yapıyoruz. Sivil Toplum Platformu olarak Aydın
Valiliği'ne bir öneri dilekçesi sunduk.

KUŞADASI SİVİL TOPLUM PLATFORMU
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MİLLİ PARKA DİKKAT!
26 Haziran 2025
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HACI BEKTAŞ VELI ANADOLU KÜLTÜR VAKFI ZİYARETİ
Hacı Bektaş Veli Anadolu Kültür Vakfı Kuşadası Şubesi
Başkanı Sayın Erdal Kılınç ve değerli yönetim kurulu
Üyeleri, 28 Mayıs 2025 Çarşamba günü temsilciliğimizi
ziyaret ederek onurlandırmışlardır. Ziyaret kapsamında
kentimizin güncel durumu, kıyılarımızın korunması, ortak
yaşam alanlarımız, toplumsal dayanışma ve kente
yönelik çalışmalar üzerinde verimli bir sohbet
gerçekleştirilmiştir.

Cemevi'nin temsilciliğimize gösterdiği ilgi, meslek
odalarına sahip çıkma isteği ve kent için kurulan
kişininlik zeminine katkılarımız için son derece değerlidir.

Nazik ziyaretleri ve kentimiz adına birlikte düşünme
çağrıları için Sayın Erdal Kılınç'a ve Hacı Bektaş Veli
Anadolu Kültür Vakfı Kuşadası Şubesi yönetimine
teşekkür ederiz.

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

‘HATIRLAYAN MAHALLE GÜNLERİ HAZIRLIKLARI 
Temsilciliğimizin 20. Dönem Yönetim Kurulu, kent ilişkileri
anlayışı ile sürdürüldüğü çalışmalar kapsamında, İlçemiz
Kaymakamı Sayın İbrahim KEKLİK'in başkanlığında
düzenlenen yönetim toplantılarına davet edilmiş ve
toplantılara düzenli olarak katılmaktadır.

Bu toplantılar, kamu kuralları, yerel yönetimler, meslek
odaları ve sivil toplum temsilcilerinin bir araya geldiği;
İlçemizin mevcut sorunlarının değerlendirilmesi, çözüm
önerilerinin paylaşılması ve ortak aklın yeteneklerine yönelik
önemli bir platformdur.

Temsilciliğimizin ayrıntılarıyla ilgili listeler bu raporlar, hem
işlem sürecimizin bir parçası olarak hem de kurumsal
hafızamızın sürdürülebilirliği adına arşiv amacıyla halka açık
olarak web sitemizde mesleki hizmetler altında yönetim
toplantıları liderliğinde yer almaktadır. Web sitemizde
raporlara ulaşabilirsiniz.

https://kusadasi.izmimod.org.tr/mesleki-hizmetler/yonetisim-
toplantilari
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BİLGİLENDİRME

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığından, 

"Yapı Denetimi Uygulama Yönetmeliğinde
Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik" 

" Yapı Denetim Kuruluşlarının Faaliyetlerinin
Denetlenmesi, İdari Müeyyide Uygulanması ve
İdari Para Cezalarının Tahsil Edilmesinin Usûl
ve Esaslarına Dair Tebliğde Değişiklik
Yapılması Hakkında Tebliğ"

"Yapı Sahipleri ile Yapı Denetimi Hizmet
Sözleşmesi İmzalayacak Yapı Denetim
Kuruluşlarının Elektronik Ortamda
Belirlenmesine İlişkin Usul ve Esaslara Dair
Tebliğde Değişiklik Yapılması Hakkında Tebliğ" 

12 Haziran 2025 tarih ve 32924 sayılı Resmi
Gazete'de yayımlandı.

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği
Bakanlığından,

"Binalarda Enerji Performansı
Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına
Dair Yönetmelik"

24 Haziran 2025 tarih ve 32936 sayılı Resmi
Gazete'de yayımlandı.
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ARAMIZDAN AYRILANLAR

MİMAR SİNAN'I SAYGI İLE ANIYORUZ
Mimarlar Odası olarak, benzersiz yapıtlarıyla dünya
mimarlığına esin kaynağı olan Büyük Usta Mimar
Sinan'ı ölümün 437.yılında saygıyla anıyoruz.

Mimar Sinan'ın değişim yapıları, başta İstanbul ve
Edirne olmak üzere onun bir kent siluetini
güçlendiren imgeleriyle döneminin sanat ve
mimarlık anlayışının ulaştığı doruk belirtilerini
ortaya koyuyor. Osmanlı Devleti'nin Balkanlar'dan
Yakındoğu coğrafyasına ulaşan farklı bölgelerden
taşınan yapı malzemeleri ile içten kaldırılan bu
yapılar, aynı zamanda kişiliğinin ekonomik ve
yönetsel gücünü de ifade etmektedir. Koca
Sinan'ın bir mimarlık ürünü ayrı ayrı gezildiğinde,
gelişmiş bütün bukemin ve yüksek sanatın yanında
hiç şaşmaz bir insan davranışı de kendini
duyumsatır. Bir büyük kubbenin yarım kubbe ve
küçük kubbelerle zmine analizi, revak dizilerinin
avlusu ve yapısı arasında açıktan kapalıya mekan
geçişi sağlarken yalnızca görsel bir etki
oluşturmayı sağlar, çok zengin bir mekan deneyimi
de kullanıcısına sunar.

NİSAN-MAYIS-HAZİRAN 2025

Sinan mimarisinin belki de önemli özelliği, onun bir
yapısının “o” yere özgü olması ve “biriciklik”
değerinin taşınmasıdır. Hiçbir yapının bir diğerinin
kopyası mahalleye de kente de bir imge değeri
oluşturur. Bunu yapmanın en iyi yolu aradığınızı
görmenizi kolaylaştırmaktır.

Manisa Büyükşehir Belediye Başkanı, Mimarlar Odası
Manisa Temsilciliği eski başkanı değerli meslektaşımız
Ferdi Zeyrek’in vefatını derin bir üzüntüyle öğrendik.

Kent hakkı, toplumsal adalet ve mesleki sorumluluk
doğrultusunda yürüttüğü mücadele; kamu yararını
önceleyen duruşu ve mimarlık alanına kattığı değerler
ile daima anımsanacaktır.

Başta ailesi olmak üzere, Cumhuriyet Halk Partisi’ne,
Manisa halkına, sevenlerine ve tüm meslektaşlarımıza
içten başsağlığı diliyoruz.
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Mimar Sinan'ın mimarlığı çağdaş dünya tarafından takdirle karşılanmakta ve “üstün evrensel değer”i
ortaya konularak UNESCO tarafından Dünya Mirası Listesi'ne taşınmaktadır. Süleymaniye ve Selimiye
külliyeleri “insanın yaratıcı dehasının başyapıtları” ve “insanlığın güncel dikkat çekici bir aşamasının seçkin
örnekleri” tanımlamasıyla bu Liste'de yer almaktadır.

Cumhuriyet devrimi ile kurulan genç Türkiye'nin modernleşme süreci kültür varlıklarının korunması da bir
gereklilik olarak görülmüş ve Mustafa Kemal Atatürk'ün 1931'de Konya'dan yazdığı telgrafında eski
ürünlerin bir an önce onarılmasını istemesi, bu yaklaşımın ortaya çıkması. Mimar Ali Saim Ülgen'in yine
Gazi'nin iradesi ile tüm Türkiye'deki Mimar Sinan'ın yapılarını belgelemesi, genç Cumhuriyet'in kendi
geçmişinden yoğrulan çağdaşlaşma çabasını göstermektedir.

Koca Sinan'ın yapıtları bize; öznesi insan ve sanat olan, özgün kültürü geliştiren, kente değer katan bir
mimarlığı öğretmektedir. Cumhuriyet'in kurucu fikirleri; Kültürün modernite ile buluştuğu, geçmişiyle
barışık, bilimin esası alan, çağdaş ve özgür yaşam devam ediyor.

Türkiye'nin yapı taşlarını oluşturan bütün bu büyük birikime rağmen yıllardır bilimi yok sayan rant odaklı
politikalar nedeniyle plansız programsız büyütülen kentlerimizde, bir yardımlaşma youyusu oluşturuldun
kimliksiz yapılarla değiştirilmiş geniş yerleşim süreçleri toplum, yerel kültüre yabancılaşmış tek düze bir
yaşam pratiğine zorlanmaktadır. Bu durum, 6 Subat Kahramanmaraş ve 20 Subat Hatay-Samandağ
depremlerinin güneydoğu coğrafyamızı yerle bir ederken, ülkenin farklı yerlerinde yaşanan büyük
patlamalar, satıcı, maden kazaları gibi her türlü doğal ya da insandan kaynaklanan afetler, yapılışı ve
doğal çevreyi yok etmekte, büyük canna neden oluyor.

Afetler sonrasında yine plansız programsız yükselen yeni yapılaşmalar, rantla sarmalanmış plansızlık
davranışlarının devam ettiğini ortaya koymakta; Afetler piyasaya sürülen yeni yasal düzenlemelerde,
mimari sürümlerde yapılanda “mimar”ın ve “mimarlık”ın yok sayıldığı imar politikaları tekrar tekrar mevcut
değildir.

Mimarlığın ve mimarinin yaratıcı süreci ve uygulama sırasında karşılaşılan yıpratıcı ve bir araya getirilmiş;
tüm zorlu koşullara karşın Mimar Sinan'ın mimari öncüllerinden ardıllarına her bir kültür varlığımızın
işaretinin, görünürlüğünde olarak; Tarihi yerleşimlerimizden çağdaş yaşam alanlarımıza tüm kentlerimizin
özgün kullanımları sürdüren, sağlıklı ve güvenli yapılabilen çevrelere dönüşmesi; İnsan onuruna yaraşır
yaşanabilir yerleşimler için mesleki mücadelemizden vazgeçmeyeceğiz.

Mimar Sinan'ı kültüre ve uygarlık boyunca yaptığı katkılar nedeniyle saygıyla anarken, O'nun insanının
önceleyen mimarlığının izinde olarak, TMMOB Mimarlar Odası 29 şubesi ile birlikte Türkiye'nin her
yerinde, bilimi önceleyen, kamu yararını gözeten insan odaklı tutumunu kararlılıkla sürdürecektir.

TMMOB MİMARLAR ODASI
MERKEZ YÖNETİM KURULU


